

Ecuador

Utolsó frissítés dátuma: 2021.01.08.

Fertőzöttség állapota

Megbetegedések száma Ecuadorban (PCR teszttel igazolt)	218 385
Halálozások száma	14 158
Elvégzett tesztek száma (PCR)	767 133

Járványhelyzet állapota, stádium: tömeges megbetegedések szakasza

Korlátozások és azok (tervezett) feloldási üteme

Lakossági korlátozások: Az Alkotmánybíróság január 2-án közzétett határozatában alkotmányellenesnek minősítette a kormány által december 21-én – 30 napra – újból elrendelt szükséghelyzetet, amely így azonnali hatállyal megszűnt. A kormány vészhelyzeti műveleteket koordináló bizottsága (COE) január 3-án arra utasította az érintett minisztériumokat és a területi kormányzati szervezeteket, hogy hatáskörükön belül hozzák meg – a szükséghelyzet alatti rendelkezésekhez hasonló – korlátozó intézkedéseket, amelyekre a járványhelyzet miatt továbbra is szükség van.

Ecuador szárazföldi és tengeri határai továbbra is zárva vannak, két kivétellel (északon Kolumbiával Rumichaca, délen pedig Peruval Huaquillas), ezek is csak áruszállítás és határvédelmi célokból közlekedő hivatalos személyek számára állnak nyitva. Jelenleg dolgoznak az újnyitáshoz szükséges szabályokon.

A légi közlekedés június 1-től fokozatosan újraindult, október 1-től a korábbi járatok 100%-a üzemelhet. A tengeri- és légi úton érkezők belépésére vonatkozó december 21-i szabályokat a COE az alkotmánybírósági ítélet kihirdetése előtt módosította. Bár az egészségügyi tárca még nem erősítette meg, feltehetőleg ezek hatályban maradnak: az érkezés előtti 10 napban készített negatív PCR teszt birtokában belépőknek nem kell kötelező karantént teljesíteniük. Az utasokat a reptéren random módon antigén gyorsesztnek vetik alá. A PCR-teszt nélkül érkezőknek, akiknek az antigén tesztjük negatív, 5 napos karantént kell teljesíteniük (rezidenseknek otthon, nem rezidenseknek a kijelölt hotelek egyikében). Pozitív antigén teszt esetén 10 napos karantén kötelező. 14 éven aluli gyerekek és a légijárat személyzete mentesül az antigén teszt alól.

A fővárosban kötelező a maszkhasználat a lakáson kívül és a 2 méteres távolságtartás, amatőr sportesemények szervezése tilos, a bárók, szórakozóhelyek, edzőtermek, sportközpontok zárva vannak. A bevásárlóközpontok, szupermarketek, bankok és éttermek is a befogadóképességük 50%-ával működhetnek, akárcsak a városi tömegközlekedés. A gépjárművek mozgása továbbra is rendszám alapján korlátozott, páros-páratlan felosztásban. Az alap- és középfokú képzésben továbbra is a távoktatás marad a főszabály, kísérleti jelleggel néhány intézmény működtethet jelenléti oktatást.

Lenín Moreno elnök bejelentése szerint a koronavírus elleni vakcinák 2021. januártól elérhetőek lesznek az országban, 6-9 hónapig tarthat az oltási időszak. A hírek szerint az első Pfizer/BioNTech szállítmány január 18-án érkezik, 50 000 dózis.

Gazdasági korlátozások: A munkavégzést illetően a *közigazgatásban* minden intézményben – ahol ez lehetséges – távmunka van érvényben január 18-ig. A jelenléti munkavégzés csak a megfelelő egészségügyi protokollok megléte esetén engedélyezett. A *magánszektorban* a munkaadó kötelessége az egészséges és biztonságos munkakörnyezet biztosítása, amennyiben a jelenléti munkavégzés (részleges) elrendelése mellett dönt. A munkavállalók kötelessége a biztonsági előírások betartása. A sérülékeny csoportokba tartozó munkavállalók (fogyatékkal élők, súlyos betegek, idősek stb.) számára biztosítani kell a távmunkát.

Áruforgalmi, kereskedelmi korlátozások

Importkorlátozás nincs érvényben.

Ecuadori gyártású egészségügyi védőmaszkok exportjának tiltása – feloldás: 2021.03.02.

Logisztika és szállítmányozás állapota

Közúti, vasúti, légi és tengeri szállítmányozás: megfelelően működik.

Nagyobb árulogisztikai központok (kikötők, repterek) helyzete: megfelelően működnek.

Gazdasági kilátások

Várható GDP csökkenés: 8,9% (Ecuadori Központi Bank, 2020.11.), 11 % (IMF, World Economic outlook, 2020.10.13.)

Gazdasági mutatók és folyamatok: A két nagyvárosban, Guayaquilben és Quitóban a háztartási kiadások 13-14%-kal emelkedtek, a szupermarketek eladásai átlagosan 17%-kal növekedtek. Az adóbevételek ugyan május óta folyamatosan emelkednek, egyre jobbak a foglalkoztatási adatok és a vállalatok teljesítménye is fokozatosan emelkedik, de a gazdaság talpra állításához elengedhetetlenek a külső források. Az év második felében javultak a munkanélküliségi adatok, a júniusi 1 millió munkanélküliből szeptember végére 477 ezer fő visszatért a munkaerőpiacra. A munkanélküliségi ráta 6,6%.

Olajipar: a szektor az ország exportbevételeinek 36%-hoz járul hozzá, amely nagyon nehéz helyzetben van, legfőképp az alacsony világpiaci árak miatt és a kitermelés visszaesése miatt. A 2020-as költségvetésben a kormány 54,3 dolláros átlagárát kalkulált, azonban az év közben az átlagár 25 dollár körül alakult. 2020-ban a napi átlagos termelés 470 000 hordó volt és összesen 520 millió dolláros bevétel keletkezett, a tervezett 2,587 milliárd helyett. Várhatóan a Petroecuador és a Peatroamazonas állami olajcégek idei egyesülésével stabilizálódni fog az ecuadori kitermelés, amely elérheti a napi félmillió hordós mennyiséget 2021-ben.

Dísznövény ágazat: Ecuador világelső rózsaelexportban, évi 880 millió dolláros bevételt jelent ez az országnak, 100 000 munkavállaló dolgozik az iparágban. A szektor értékesítésének visszaesése már 2019 decemberben megkezdődött a kínai felvevőpiac csökkenése miatt, áprilisra a szektor termelése 80%-kal esett vissza az előző évhez képest. A legnagyobb felvevőpiac az Egyesült Államok, amely a teljes termelés közel 50%-át vásárolja fel. Jelentős forgalomcsökkenést érzékelnek a szektort, elsősorban növényvédőszerrel kiszolgáló magyar vállalatok is.

Állami vállalatok átalakítása és bezárása: A Petroecuador állami társaságba olvasztották a Petroamazonas olajtársaságot, az új társaság 2021. január elsején kezdte meg működését. Az

egyesülési folyamattól a kormány azt reméli, hogy optimalizálja az olajipari folyamatokat és az erőforrás különböző fázisainak kezelését, a kitermeléstől egészen az értékesítésig és a felhasználásig. 2020 májusában 8 állami vállalat felszámolását kezdték meg, köztük a Tame állami légitársaságét is.

Gazdasági válságkezelő intézkedések

Fiskális intézkedések: A KKV-k elhalaszthatták a 2020-as jövedelemadó és gépjárműadó befizetéseket. 2020. márciusi, áprilisi és májusi áfáfizetéseket 6 hónappal elhalasztották. Április 8-án 50 millió dolláros hitelkeretet nyitottak 500 KKV számára. 18 000 hitelkonstrukció került átütemezésre és 850 millió dollár értékben 56 000 új hitelszerződést kötöttek a családok és a vállalatok a pandémia alatt. Egy milliárd dolláros hitelkeretet nyitottak a termelőszektor mikro-, kis- és közepes cégeinek annak újraindítása érdekében, amelyet már több mint 1000 vállalat igénybe vett. (5% kamat, 36 hónapos futamidő, 6 hónapos törlesztési haladék).

A kormány 17 milliárd dolláros külső kötvényállományát is átalakította, amely eredményeként csökkent a hitelek kamata és tőkéje, valamint növekszik a futamidő. Az IMF-fel is megállapodott a kormány augusztus végén egy 6,5 milliárd dolláros hitelkeretről, amelynek első két részlete, összesen 4 milliárd dollár már megérkezett. December 1-jén 500 millió dolláros forrás érkezett a Világbanktól is. További kínai hitelek (2,4 milliárd dollár) és egyéb más multilaterális szervezetek forrásaival együtt 7,15 milliárd dollár külső forrás érkezett még 2020 év végéig, amely segít a GDP-csökkenés megállításában és a gazdaság fellendítésében.

Az IMF megállapodás feltételeként 2021-ben adóreformokat kell bevezetni, a cél az adóbevételek növelése a bruttó hazai termék 2,5 százalékával. A javaslat 10 módosítást tartalmaz, amelyet már a következő kormánynak kell elfogadnia. A csomag tartalmazza többek között az általános forgalmi adó 12-ről 15 százalékra emelését, a társasági adó növelését, az üzemanyagok jelenleg 12 százalékos áfájának emelését, CO₂-kibocsátás után kivetett környezetvédelmi adó bevezetését, és a 65 év feletti áfa-visszatérítésének megszüntetését.

Monetáris intézkedések: Ecuadorban 2000 óta az amerikai dollár a hivatalos fizetőeszköz. Május 24-i évértékelő beszédében Moreno elnök hangsúlyozta, hogy a dollarizáció fenntartásához nem fér kétség.

Exportpiaci lehetőségek magyar cégek számára

Krízis alatt is importra szorul, megnövekedett kereslet: **egészségügy** – elsősorban a védekezéshez szükséges eszközök iránti kereslet nőtt

Kiesett import-források/**beszállítók** helyére léphetnek magyar cégek, új beszállítókat keresnek az ágazatban: **egészségügy**

online B2B-k szervezésére nyitott ágazatok:

- Egészségügy
- IT (digitalizáció)
- Környezetvédelem, agrárgazdaság, vízipar – Vízellátási megoldások és rendszerek

Elérhető nemzetközi tenderek: <https://portal.compraspublicas.gob.ec/sercop/>

A koronavírus elleni védekezéshez szükséges egészségügyi eszközök beszerzését az ecuadori Egészségügyi Minisztérium végzi.